



我市也有“天鹅湖”

70余只小天鹅现身南阳



小天鹅出现在镇平县高丘水库 本报记者 李辉 通讯员 杜士杰 摄

本报讯(记者 李辉 通讯员 杜士杰)春回大地,万物复苏,我市迎来了候鸟迁徙高峰期。3月16日,70余只小天鹅途经镇平县赵湾水库、高丘水库,停歇觅食,它们身姿优雅、体态优美,为春日增添了一抹灵动色彩。

当天,市自然保护地和野生动植物保护中心工作人员,联合镇平县林业局开展迁徙鸟类监测工作时,在镇平县赵湾水库、高丘水库各发现一群小天鹅,有70余只。工作人员介绍,小天鹅与大天鹅在体形上非常相似,但其颈部和嘴部比大天鹅稍短,大天鹅嘴基的黄颜色延伸到鼻孔以下,而小天鹅黄颜色仅限于嘴基两侧,鸣声清脆。

小天鹅属于雁形目鸭科,是一种大型游禽,国家二级重点保护野生动物。每年春季它们从南方越冬地迁徙至北方繁殖地,南阳是迁

徙路线上的重要停歇地之一。往年监测时,发现过5至7只小种群,本次70余只的大种群在南阳较为罕见。

近年来,越来越多的珍稀濒危鸟类选择在我市停歇栖息,表明我市生态环境质量显著提升、生物多样性保护工作取得切实成效。市自然保护地和野生动植物保护中心相关负责人表示,将持续加强野生动物保护监管力度,做好栖息地保护修复、珍稀濒危物种救护以及日常监测巡护等工作,为我市生态文明建设贡献力量。③9



云悦读

南阳报业传媒集团将举办 2025年“AI赋能新闻传播”高级研修班



为深入贯彻落实党的二十届三中全会关于推进媒体深度融合发展的战略部署,积极应对人工智能技术革新浪潮,南阳报业传媒集团将于4月14日至18日举办“AI赋能新闻传播”高级研修班。此次培训旨在通过前沿技术应用与实践创新,全面提升全市新闻宣传工作者的全媒体素养,助力打造新时代高素质宣传队伍。

本次研修班立足媒体融合发展新格局,围绕AI技术深度应用设计四大核心课程:由行业专家深度解读DeepSeek智能平台核心技术及内容创作实践,系统讲授AI视频制作全流程技术指南,剖析爆款短视频的底层生产逻辑,并特邀资深媒体人分享新时代新闻叙事创新方法论。培训采取“理论+实践”双轮驱动模式,通过专家授课、案例研讨、互动实训等多元化教学形式,构建沉浸式学习体验。

培训面向全市宣传系统开放,覆盖各县(市、区)宣传部门、市直党政机关、企事业单位宣传骨干及社会领域新闻从业人员。即日起至4月11日18时,参训人员可通过电子邮箱nybzphxb@163.com提交报名信息,县(市、

区)直单位和各乡镇街道学员由各县(市、区)党委宣传部统一组织报名;市直单位学员由本单位统一组织报名,也可在培训前直接到南阳宾馆现场报名;社会领域新闻从业人员在培训前直接到南阳宾馆报名。

本次研修班特别建立长效培养机制:参训学员将纳入南阳日报社通讯员人才库,通过专属投稿渠道享受全媒体矩阵优先发稿权益。培训结束后还将对年度发稿优秀的学员进行通报表扬,优秀学员将纳入全市宣传系统人才评价体系。

当前,南阳正处于“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”的关键阶段,此次研修班的举办既是落实省委“四高四争先”战略的具体实践,也是推进媒体智能化转型的重要举措。期待通过系统化培训培育一批既懂新闻传播规律、又掌握AI技术的复合型人才,为讲好南阳故事注入创新动能。

报名咨询电话:18637710844、18272762786

地址:南阳市梅溪路666号南阳报业传媒集团1号楼

“黄笑生文学创作暨作品座谈会” 在南召举行



本报讯(全媒体记者 曾碧娟)近日,由南召作家协会主办的“黄笑生文学创作暨作品座谈会”举行,本土作家及黄笑生师友等30余人参加了座谈会。旅美多年的黄笑生以一口正宗的家乡话和大家畅聊文学和乡情。

黄笑生,1969年生于南召,本科毕业于华东师范大学地理系,后转攻法律,获外交学院国际法硕士和美国印第安纳州圣母大学法学院法律硕士,2002年取得纽约州律师执照资格。目前,他在洛杉矶和拉斯维加斯开设律师事务所,旅美多年,仍不忘家乡。

身为律师,黄笑生的业余爱好是写作。2006年他出版长篇纪实作品《状告美国》(再版改名为《我把美国告了》),该书以美国法律地区差异化、无情化、漏洞百出、出现诸多社会问题为前提,通过自己的法律实践,谈笑之间对美国法律、国运、人运进行把脉,阐释美国的民主是“皇帝的新衣”,美国的言论自由是“表面的自由”。书中通过大量状告美国移民局、国土安全部、联邦安全局等案例,说明美国社会管理体制的矛盾和混乱。该书被国内法学院教授推荐为20部经典法律著作之一。

此后,作家开始发表网络长篇小说《扇摇两石》,2024年出版纸质版,改名为《两国记》。该书由黄笑生的哥哥,同样是南召走出去的著名作家、鲁迅研究专家黄乔生作序,于今年2月9日获得纽约博登书屋(出版社)华语世界最佳长篇小说奖。《两国记》通过诸葛亮等人物的顺从与反抗,揭示了财富与权力利益集团的冷酷与不公。作品跨越法律、爱情、外交、政斗与商战等领域,描绘当代美国社会,展示人在金钱、权力与法律压迫下的无奈与挣扎。值得一提的是,作家在书中描述了大量南阳历史文化和生活习俗,对家乡厚重的历史文化进行了宣传,比如对南阳辣子鸡、烩面制作方法和独特风味的描述。据悉,年底前《两国记》英文版将在美欧等国家和地区出版上市。③9

参观廉政教育馆 警钟长鸣筑防线

本报讯(记者 于晓霞 通讯员 杨静雯)市人社局近日组织开展2025年“深化以案促治 维护社保基金安全”警示教育,45名党员干部参观了南阳廉政教育馆,共同接受了一场深刻的廉政思想洗礼。

活动现场,在讲解员的引导下,全体人员依次参观了“筚路蓝缕、玉汝于成”“玉振金声、醒聩震聋”“治玉剜脏、从严治党”“温玉守真、南都清风”四个主题展厅,一路边聆听、边体悟、边思考,透过丰富多样的图片展示和内容翔实的文字介绍,从不同角度深刻感知廉洁文化的内涵与重要性;通过触目惊心的典型案例和触及心底的具体剖析,从不同侧面深刻了解违规违纪行为带来的严重后果与代价。活动最后,全体党员干部重温入党誓词,再次接受党性洗礼。

“这场警示教育活动,不仅是一场直击心灵的思想洗礼,更是一次振聋发聩的灵魂叩问!”活动结束后,大家纷纷表示,要将党的纪律深植于心、践之于行,把纪律戒尺深扎在社保经办工作的每个环节,用赤子情怀在基层一线筑起拒腐防变的钢铁防线。③9